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Magyar Ápolók Napja
TISÓCZKI EVELIN, DR. BALOGH ZOLTÁN PhD

ÖSSZEFOGLALÁS  
2022. február 19-én ünnepeltük Kossuth Zsuzsanna első országos főápoló születésének 205. évfor-
dulóját. Kossuth Zsuzsannát nagyfokú empátia, önfeláldozás, példaértékű magatartás és hivatástu-
dat jellemezte. Megalapozta az ápolás és betegellátás folyamatait, kiemelkedő szakmai munkássá-
got végzett egész életében. Nem tett különbséget ember és ember között, csakis a szenvedő beteget 
látta minden egyes katonában és sérültben. Életét áldozta hivatásáért. A Magyar Ápolási Egyesület 
1998-ban Kossuth Zsuzsanna-emlékérmet alapított a szabadságharc 150. évfordulójának évében, 
amelyet minden év február 19-én adományoznak oda.
Kulcsszavak: Kossuth Zsuzsanna, betegápolás, tábori kórház, főápoló, emlékérem

Hungarian Nurses Day
Evelin TISÓCZKI, Zoltán BALOGH PhD
SUMMARY
On February 19, 2022 We celebrate the 205th anniversary of the birth of the first national matronage 
(head nurse), Zsuzsanna Kossuth. Zsuzsanna Kossuth was characterized by a high degree of 
empathy, self-sacrifice, exemplary behaviour, and professionalism. She laid the foundation for the 
processes of nursing and patient care and performed outstanding professional work throughout 
his life. She made no distinction between man and man, she only saw the suffering patient, in every 
soldier and injured. She sacrificed his life for his profession. The Hungarian Nursing Association 
founded the Zsuzsanna Kossuth commemorative medal in 1998, the year of the 150th anniversary 
of the War of Independence, which is donated every year on February 19.
Keywords: Zsuzsanna Kossuth, nursing, field-hospital, matronage (head-nurse), medallion 
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Bevezetés 
A Magyar Ápolási Egyesület kezdeményezésére, a 
Magyar Egészségügyi Szakdolgozói Kamara támo-
gatásával a magyar Országgyűlés 2014-ben február 
19-ét, Kossuth Zsuzsanna születésének napját a ma-
gyar ápolók napjának nyilvánította. Idén a születési 
évforduló 205. évét ünnepli az ápolói társadalom. 
Magyarország legelső főápolója 1817. február 19-én 
született Sátoraljaújhelyen, ahol édesapja ügyvéd-
ként tevékenykedett (1. kép). Kossuth Lajos (a tör-
ténelemből ismert „legnagyobb magyar”) legkisebb 
húga volt, aki mindenben támogatta bátyja politikai 
aktivitását.

Kossuth Zsuzsanna hivatása és élete 
Zsuzsanna legelső alkalommal fiatalon, 1831-ben 
találkozott az emberi szenvedéssel, amikor Észak-
kelet-Magyarországon súlyos kolerajárvány tört ki. 
A járvány idején együtt dolgozott a két testvér, ahol 

Kossuth Zsuzsanna a vesztegzárban lévő betegeket, 
beleértve a koleragyanús betegeket is ápolta. 

A kolera ebben az időben nagyon nehezen gyó-

1. kép: Kossuth Zsuzsanna, a nő, aki megelőzte korát 
(Forrás: URL1)

Az alábbi dokumentumot magáncélra töltötték le az eLitMed.hu webportálról. A dokumentum felhasználása a szerzôi jog szabályozása alá esik.
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gyítható betegség volt. A hatóságok azzal próbáltak 
védekezni, hogy fertőtlenítették a kutakat, valamint 
különböző területeket zártak le. Ezek az intézke-
dések különféle zavargásokhoz vezettek. Kossuth 
Lajos húga a kolerajárvány idején nagy tapasztalatot 
szerzett a betegápolás területén, amit később kama-
toztatni tudott. 

Flór Ferenc (a Rókus Kórház korábbi igazgatója) 
vezetésével 1849 elején újraszervezték a honvédség 
egészségügyi osztályát, és Kossuth Lajos (2. kép) 
1849. április 16-án „az összes tábori kórházak fő-
ápolónőjének” húgát nevezte ki.

A tábori kórházakban olyan korszerű módszere-
ket próbáltak bevezetni, mint a sebesültek és a fer-
tőző betegek elkülönítése vagy a műtétek altatással 
történő végrehajtása. A főápolónő hamar felismerte, 
hogy a kórházak száma nem lesz elegendő, ezért pár 
hónap leforgása alatt 72 tábori kórház kialakításában 
vett részt. Kulcskérdéssé vált a sérültek ellátásában 
résztvevők száma, valamint a felszerelés mennyisége 
is. A férfiak a fronton harcoltak (sajnos sokan már-
tírhalált haltak), a nőket pedig bevonták a betegellá-
tás folyamataiba. Először a főápoló ismerte fel annak 
a tényét, hogy nagyon kevés a kórházakban dolgozó 
ápolók létszáma, ezért felhívta a magyar nők figyel-
mét arra, hogy önkéntesként jelentkezzenek a tábori 
kórházakba. Vegyenek részt a betegek ápolásában, 
sebesültek ellátásában és segítsenek eszközöket ké-

szíteni, amelyek elengedhetetlen részét képezték a 
betegellátásnak (például kötszerek) (3. kép).

Nagy létszámban sikerült ápolónőket toboroznia. 
A fizikai segítségnyújtás mellett kiemelkedően fon-
tosnak vélte a betegek lelki gondozását is. Egyaránt 
nagy hivatástudattal ápolta a sérült magyar, osztrák és 
orosz katonákat: „Nem tett különbséget közöttük, a sé-
rült katonák később úgy emlékeztek meg róla, hogy anyai 

3. kép: Meszlényi-Kossuth Zsuzsánna felhívása 
(Forrás: Pesti Hírlap 1849. május 13.)

2. kép: Kossuth Lajos (Forrás: URL2)

Az alábbi dokumentumot magáncélra töltötték le az eLitMed.hu webportálról. A dokumentum felhasználása a szerzôi jog szabályozása alá esik.
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szeretettel bánt velük egytől egyig. 
Nem az ellenséget látta bennük, 
hanem a szenvedő embert.”

Tüdőbaja egyre súlyosab-
bá vált, mégis járta az országot, 
meg látogatta a tábori kórházakat 
és ápolta a betegeket. Barna Ignác 
or vossal (aki segítője volt) mindent 
meg tettek azért, hogy javítsanak a kórházi 
fel tételeken (4. kép).

Hivatásából adódó tapasztalatai révén felvető-
dött az ápolók szakmai szakképzésének igénye is. 
Ennek bevezetésére már részletes tervet dolgoztak 
ki, ami sajnos a szabadságharc bukása miatt már 
nem tudott megvalósulni. A főápolónőnek viszont 
sikerült olyan alapokat teremteni, amely nagyban 
hozzásegítette a magyar ápolás további fejlődését 
és kialakulását.

A háború elvesztése után Kossuth Zsuzsanna 
kénytelen volt elhagyni az országot. Első útja Bel-
giumba vezetett, majd az Amerikai Egyesült Ál-
lamokba. Száműzetését nagyfokú szegénységben, 
betegségben és kiszolgáltatottságban töltötte. 1854. 
június 29-én New Yorkban halt meg.

Emlékdíj alapítása a szabadságharc 
150. évfordulójának tiszteletére 
A Magyar Ápolási Egyesület a szabadságharc 150. 
évfordulójának évében Kossuth Zsuzsanna emléké-
nek megőrzésére emlékdíjat alapított. A díj ezüstből 
készült, ovális alakú, arannyal futtatott plakett és 
kitűző, rajta látható Kossuth Zsuzsanna neve és arc-
képe, valamint a Magyar Ápolási Egyesület felirat. 
A Magyar Ápolók Napján évente egyszer adomá-
nyozzák minden év február 19-én, maximum három 
elismert ápolási szakember részére (5. kép).

Emlékérme kibocsátása Kossuth 
Zsuzsanna születésének 200. 
évfordulója alkalmából

Kossuth Zsuzsanna születésének 200. évfordulója 
alkalmából a Magyar Egészségügyi Szakdolgozói 
Kamara kezdeményezésére a Magyar Nemzeti Bank 
10 000 Ft címletű ezüst emlékérmet és annak 2000 

Ft címletű színesfém változatát bocsátotta 
ki, amelynek bemutatására 2017. feb-

ruár 17-én, a Magyar Ápolók Napja 
központi ünnepségén került sor. 

Ezek az emlékérmek az orszá-
gunk törvényes fizetőeszközei, 
viszont forgalmi célokat nem 
szolgálnak. Az emlékérméket 
Erőss Ildikó szobrászművész 
tervezte (6. kép).

Összefoglalás
Ápolói tevékenysége és szer-

zett tapasztalatai alapján el-
kezdtek különböző terveket ki-

dolgozni az ápolók szakmai szak-
képzésével kapcsolatban, de sajnos az 

1848-1849-es forradalom és szabadságharc 
elesése miatt a bevezetése nem valósulhatott meg. 

4. kép: Barna Ignác orvos (Forrás: URL3)

5. kép: Kossuth Zsuzsanna Díj 
(Forrás: URL4)

6. kép: Kossuth Zsuzsanna ezüst emlékérem  
(Forrás: URL5)

Az alábbi dokumentumot magáncélra töltötték le az eLitMed.hu webportálról. A dokumentum felhasználása a szerzôi jog szabályozása alá esik.
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Kossuth Zsuzsannának köszönheti ma az ápolói 
társadalom ennek a hivatásnak az alapjait. Ezek az 
alapok nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a magyar 
ápolás fejlődhessen.

Kossuth Zsuzsanna munkássága, élete, amelyet az 
emberek szolgálatában töltött, minden egészségügyi 
dolgozó számára példaértékű lehet. Az önfeláldozás, 
hivatástudat, empátia jellemezte. Munkásságának 
csúcspontját a forradalom és szabadságharc idején 
sikerült elérnie, mert olyan színvonalas betegápolási 
rendszert hozott létre, ami nemcsak Magyarorszá-
gon, hanem egész Európában egyedülálló és kivéte-
les volt. Pár év elteltével ugyanezt a munkát végezte 
az angol Florence Nightingale is a krími háború 
idején, aki világszerte ismert és elismert, szimboli-
kus alakja az ápolás területének (7. kép).

Kossuth Zsuzsanna az 1848-1849-es szabad-
ságharcban a hadi sérültek ellátása során tanúsított 
magatartása például szolgálhat a jelen kor egészség-
ügyi rendszerében dolgozó ápolóknak is. Felhívta a 
figyelmet arra, hogy hivatását csak úgy tudta sike-
resen ellátni, hogy bírta az akkori kormányzat teljes 
támogatását, valamint az orvosszakma pártfogását. 
Fontos megemlíteni, hogy a főápoló sikeresen meg 
tudta szólítani a társadalmat annak érdekében, hogy 
munkájukat anyagilag és erkölcsileg is elismerjék.

Jelen helyzetben szintén szükség lenne a Kossuth 
Zsuzsanna által képviselt gondolkodásra, hozzáál-
lásra. Fontos lenne, hogy a hiányszakmákat (például 
ápoló, szakápoló) megszüntessék, de legalábbis csök-
kentsék ennek a mértékét. Kiemelten fontos részét 

képezné országos szinten egyfajta kampány elindítá-
sa annak érdekében, hogy többen válasszák az ápolói 
pályát. Kiemelkedően fontos lenne kivívni az egész-
ségügyi szakdolgozók megbecsülését, és a szakdol-
gozói életpályát ismét vonzóvá tenni.
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